

286斤女生坐高铁二等座引争议 社会需要更多包容和体谅

本报评论员 宋学敏

近日,广东广州一位身高170cm、体重286斤的大码女生乘坐高铁,硬挤进二等座的视频,引争议。当事人付女士介绍,因自己大体重,平时不敢出门或避免乘坐公共交通工具,害怕会被别人指点。但今年心态上有了些变化,想把之前不敢做的事情都做一遍,便决定挑战坐高铁。于是,她买到二等座靠窗位置,但需要靠硬挤才能坐到座位上,整个人会被卡住,且卡得很疼。付女士表示,虽已尽量靠紧窗边缩小体积,但身体还是会超出座位打搅邻座。视频发出后,才发现有很多大码人有同样的困扰,但也遭到了很多网友的不理解和谩骂。她想告诉大家,不是大码人太少,而是怕影响

到他人选择不出门或不乘坐公共交通工具,都害怕打扰别人。

自从10月19日将自己坐高铁的视频发到网上,小付就成为争议焦点。286斤大码女生、硬挤进二等座,这些字眼刺激着网民的神经。一些有同样困扰的网友分享了自己的遭遇,“如果不是座位靠边,我干脆就会选择不坐,怕挤到旁边的人。”也有网友惊异她的体重,有的语带嘲弄,指责她挤占了过多的空间。更多的网友深表同情,建议她为了自己的健康,还是尽快减肥吧。这应该是小付面对的最大误解了。她说:“实际上,我每年都体检,我没有高血压和高血糖,身体比较健康。但我每次解释,甚至拿出体检报告,别人都不信。他们觉得胖一定是不健康的,我一定是

有多囊、三高、心脏病。”确实,肥胖的成因很复杂,并非都是不自律引起的,先天性疾病、激素紊乱等都可能引起肥胖。还有的如小付这样,各种指标正常。再说,即便是不自律导致的也不是罪过。“她只是胖又不是坏,又没有霸座。”一些人对肥胖群体有刻板印象,恶意猜测评价他人,这种“随意评判他人不自律的人”更需要自律。

话又说回来,大码人群的困扰如何减少乃至消除,确实是个问题。公共设施适用于绝大多数人,超标太多的乘客尺寸不合适只有另想办法,或者和服务方协调。有没有可能设置专门针对大码人群的特殊座椅?广州铁路客户服务中心表示,高铁座位相对统一,目前还没有针对大码人群的特

殊座位服务。“一般来说,大码乘客目前乘车,大多选择多买个二等座,或一等座、商务座。如果自愿买多个座位的话,费用方面,目前还是按照座位购买的数量付款。”针对小付提到的“更宽敞的座位”建议,广州铁路客户服务中心表示,乘客有相关诉求的话,会进行记录作为建议提交,看后续可否对车体进行相应的改善。回应带着关切和温度,特殊座椅目前不能奢望,但有希望。

小付说,以后她坐高铁出行,会尽可能买两个连在一起的座位,实在买不到就坐一等座。“我希望大码朋友们能够勇敢地走出去,去看这个世界。不说出来,不被看见的只会更多”。小付没有奢求,更需要理解和尊重。社会需要更多的包容、体谅和帮助。

镜界



诗情画意天鹅湖 10月25日,在山东省荣成市天鹅湖,天鹅沐浴晨光,与湖光山色构成诗情画意的美景。新华社发

奇闻

新生儿睾丸内还有一个娃

武汉的黎女士孕育同卵双胞胎,而其中一胎发育不良,“钻”入了兄弟的睾丸,成为“寄生胎”。10月中旬,当地小儿外科专家经1小时精细操作,为仅4个月大的新生男婴成功取出“胎中胎”,术后婴儿身体一切正常。据了解,“胎中胎”全球发生概率仅为50万分之一,而睾丸内的“寄生胎”已知案例更是位数。同卵双胞胎其中一个没能发展成正常的胎儿,被包裹在正常的胎儿里面,常见的是在腹膜后的位置。 据澎湃新闻

死谷沙漠惊现湖泊

美国死谷是一个沙漠谷地,以极端炎热干燥著称。然而,飓风“希拉里”8月带来大量降雨,使得沙漠中形成湖泊,如今时隔两个月湖泊仍未干涸。据报道,飓风“希拉里”仅8月20日一天便给死谷带来相当于当地一年的降雨量,逼近56毫米,创下自1911年以来的最高纪录。大雨过后,死谷多处沙漠地段出现大大小小的湖泊、池塘,其中巴德沃特盆地惊现一个大湖,长度达到数公里。 据新华社电

美国偷信贼增多

美国邮政局25日披露,近来该国偷盗信件、抢劫邮递员等案件增多,自5月以来已有600多人涉案被捕。美联社援引美国邮政局数据报道,警方5月以来逮捕600多名嫌疑人,其中超过530人涉嫌盗窃信件,超过100人涉嫌抢劫邮递员。这些案件往往牵涉金融犯罪。根据美国法律,偷信可判至多5年监禁;占有或抛弃邮政设施可判至多10年监禁;如果袭击邮递员,初犯可判至多10年监禁,屡次犯罪则可能被判25年监禁。 据新华社电

政府补贴鼓励捕熊

位于日本东北地区的秋田县今年发生多起熊袭击人事件。当地政府向捕熊猎人提供补贴,鼓励他们捕熊。不过,政府每年对捕熊熊的数量做了限制。根据秋田县知事佐竹敬久日前在发布会上宣布的补贴政策,每杀死一头熊可领取5000日元(约合243元人民币),以减轻猎人在弹药和运输方面的负担。今年4月至10月11日期间,秋田县共39人遭熊袭击,为1979财年有相关记录以来最多。 据新华社电

国际

日本GDP将被德国超越

国际货币基金组织(IMF)的预测显示,日本的名义国内生产总值(GDP)2023年将低于德国,跌至第4位。从长期来看,这反映了日本经济的低迷。IMF在10月23日公布的经济展望中表明了相关内容。名义GDP包括货物和服务的价格变动在内,体现一个国家和地区的经济活动水平。预计2023年日本的名义GDP将同比减少0.2%,降至42308亿美元,德国将增加8.4%,增至44298亿美元。 据央视网

日本5人接触到核污染水

10月25日上午11时10分左右,在处理福岛第一核电站核污染水放射性物质的过程中,由于水管脱落,核污染水溅出,5名工作人员接触到了含放射性物质的核污染水。5人当时都佩戴口罩和穿着全身防护服,但其中2人身体表面的辐射量一直没有降低到安全标准值以下,2人目前仍在接受擦拭清除处理。 据新京报

巴厘岛5个月未降雨

受厄尔尼诺现象影响,原本应该多雨的印度尼西亚巴厘岛近期出现持续干旱。位于巴厘岛西北部的帕拉萨里大坝是巴厘岛最大水库,然而当地已连续五个月没有降雨,水库蓄水量因此急剧降低,大片湖床裸露。极端天气导致巴厘岛超100个村庄缺乏干净用水。印尼巴厘省政府表示,目前该省已于19日宣布进入干旱紧急状态,为期两周。 据央视网

喀麦隆约50人遭绑架

喀麦隆北部大区安全部门官员25日说,武装匪徒日前在北部大区绑架了约50人。安全部门官员在接受采访时说,武装匪徒22日晚在北部大区的图博罗绑架了约30人,其中有多名来自乍得的学生,23日又在当地伏击并绑架约20人。 据央视网

科技

今年第六次太空行走

国际空间站的俄罗斯宇航员奥列格·科诺年科和尼古拉·丘布于26日凌晨完成了今年第六次太空行走任务,两人出舱7小时41分钟后安全返回空间站。太空行走过程中,两名宇航员断开10月9日发生泄漏的散热器回路,在“科学”号实验舱上安装用于观察地球表面的雷达,并发射了一颗纳米卫星。 据新华社电

俄乌局势

俄举行战略核威慑演习

俄罗斯克里姆林宫网站25日发布消息说,俄武装力量当天举行战略核威慑力量演习。俄军当天从俄西北部的普列谢茨克发射场向俄东部堪察加半岛的库拉靶场发射了一枚“亚尔斯”洲际弹道导弹。“图拉”号战略核潜艇从巴伦支海水域发射了一枚“深蓝”洲际弹道导弹。此外,图-95MS战略轰炸机发射了空基巡航导弹。 据新华社电

巴以冲突

埃尔多安取消访以

巴以新一轮冲突致使刚刚升温的土耳其与以色列关系遇冷。土耳其总统埃尔多安25日说,他已决定取消访以行程。埃尔多安当天在议会发表讲话,批评以色列对加沙地带的战事“不人道”,称巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)是在为保卫他们自己的土地而战。他说,土方本想与以方实现关系正常化,但以方“辜负了”土方的善意,没有给予任何回馈。 据新华社电

“预热式”地面战

以色列国防军26日早间发表声明说,以军在加沙地带北部开展了行动,其坦克和步兵对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的部分军事目标、基础设施和反坦克导弹发射站发动了袭击。声明说,以军士兵已离开这一地区并返回以色列领土。此举是为下一阶段的军事行动做好准备。另据以色列当地媒体报道,下一阶段的军事行动很可能指向加沙发动全面地面进攻。 据新华社电

加沙80%人口靠援助

联合国贸易和发展会议25日说,多年来加沙地带经济已被“掏空”,截至本月初大约80%人口依靠国际援助度日,而新一轮巴以冲突对当地经济造成的影响更是难以估量。2022年,加沙地带失业率高达45%,女性和年轻人失业情况尤其严重。 据新华社电